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ERRATAS IME
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SE LEE.

con la terminacion eatay

dos decenas 6 doscientos:

nna resta total de 585521,

en ol ejemplo 1 en lugar del
producto parciel 435

40,5 cociente

y por ser 18 miltiple de 3,

puesto que se divide por L1,

¥ edte indiea que la unidad que
se supone agui dividida en ocho
partes igvales es el denomi-
nador;

el cocimiente prictico de log di-
visores,

y cono el denoiminador tiene cen-
tenas,

pero come 1o hay mas que deci-
meles. .

dividide por 1000 seria igual &
0,0 :'3—1_’L~

y su numerador suplido

Asf para dividit 351,135 por
1,893

agregando ceroe y dividiende por
16

Famn Qe po ge orea gue exeje-
raiGs,

El '}‘6 cua urmo tiene 114 pulga-

fanegas 223 1 40
5 onzas-4-4 ochavos+-2 tomines+-
G granos
restar '8 arrobas mensurales de
seite,
las que plqmndrémcrﬂ luego
| oero la resta,

0 ,OOi L}J

las otras dos que siguen expresan
67 centimetros cubos,

Tabla I.—Medi (_Eu‘ pondum’eq 6

1 *m'm._d ,000,499,2 kilogra-
mos.

Antiguas pesas médicas.... ...
1 gm.m_,[].,OFU ,499,2 klI ‘_apra-
mos.

de 304,,3 milimetros cada una,

de 25,4 milimetros cada uno

PORTANTES.

DEBE LEERSE.

corn’ la terminaeion enta 6 éintay
dos centenas ¢ doseientos
ana resta total de 585721.

425

540 cociente

y por ser 18 mﬁltipio de 9,

puesto que se divida por 11,

v €ate indica que la unidad se
supope aquf dividida en ocho
paries - icunles, es el denomi-
nador ;

el conocimiento prdctico de los
divisores

y como el numerador tiene cen-
tenas,

pero como no hay mas que ires
decimales

dividido por 10000 seria igual &
0,,0734269,

y-su denominador suplido

Ast para dividir 351,135 por
7,803

agregando cero y dividiendo por
16

Para que 0o s crea que exage-
Tamos,

El pié coadrado tiene 144 pulga-
das cuadradas

¢ mas brevemente de 365 dias

fanegas 233 | 40

5 onzas+44 ochavas+42 tomines
-9 granos

restar 7 arrobas mensurales de
aceite, =

ue propondrémos luego
cuidar en el otro la resta,
et0 0,,0001%0,9—=.........
Js
= dos gue siguen, §7, ex-
riimetres cnbos,

1 grano=0,,000,049,92 kil6gra-
mos.

1 grano=0,,000,049,92 kilégra-
mos.

de 304, 8 milimetros cada une

de 25,4 milimetros cada una.

ALGUNAS OBSERVACIONES PRACTICAS,

@UE HEMOS HECHO EXPLICANDO EN LA ESCUELA NUESTRO TRATADO,
Y ALGUNAS CONVERSAC[ONES, QFE HEMOS TENIDO SOBRE LA MAT.ERIIA
CON UNOS AMIGOS, HAN DADO LUGAR AL COROLARIO ¥ ESCOLI@

L]
SIGUIENTES, QUE PUBLICAMOS PARA LA UTILIDAD DE LOS QUE,
PARECE, NO DESPRECIAN NUESTROS TRABAJOS.

Coralario de los nimeros 138 y 143.

Decimos en estos pérrafos que cuando al hacer mentalmente
el ensayo de un cociente parcial, despues de haber restado del
pequefio dividendo parcial el producto de la cifra respectiva del -
divisor por el cociente que se tantea, queda una resta igual 4
mayor de 9, no es necesario proseguir mas adelante el ensayo,
pues entonces podemos concluir que lag demas cifras del diviso
eaben por lo ménos el mismo niimero de veces en sus dlwdend'os
parciales pequefios..

Pusimos la resta 9 para que la regla fuese general y pudiese
abrazar todos los casos, pues el cociente que se tantea no puede
ser mayor de 9. -Pero nada impide inferir de aqui, como con-
secuencia inmediata, que no smmpre es necesario que la resta
llegue por lo ménos 4 9, pues si el cociente que se tantea es
menor de 9, basta en este caso que la resta en cuestion Tlegue
4 ser igual al mismo cociente para inferir, sin mas ensayo, que

~este es el verdadero. @

Sea por ejemplo 4800086 : 7999 ; ensayando la primera cifra 7
del divisor con su respectivo dnndendo parcial pequefio 48 del
primer dividendo parcial grande 48000, veo que cabe 6 veces
€on 6 de resta, esto es, con una resta igual al cociente tanteade,




'
: 2 e

concluyo, pues, sin mas ensayar, que 6 es el cociente parcial
buseado.

~ La razorr es, que cuando la resta de que hablamos iguala el
cociente tanteado, esta resta junta con la cifra siguiente del di-
videndo parcial grande, debe dar por lo ménos un dividendo
parcial- pequefio igual 4 tantas decenas como son las unidades
de la resta 6 del cociente. Ahora bien, la cifra siguiente del
divisor, que no puede ser mayor de 9, debe caber en este nuevo
dividendo parcial pequefio por lo ménos tantas veces como son
las de(:enas de éste con una resta igual al niimero de las mismas,

6 lo que “es lo propio, con una resta igual otra vez al cociente,
y asl sucesivamente.

Escolio para las reglas del mim, 355 y su demostracion en
el mim. 359.

Las reglas que damos en los parrafos citados para la aproxi-
macion de las decimales de los datos inexactos de la division,
suponen que el divisor tenga por loménos una cifra en su parte
entera para que este mismo divisor, que pasa luego 4 ser el de-
nominador de las unidadades que expresan la diferencia que re-
sulta en el cociente; se aproxime 4 la especie que se aprecia.
Por ejemplo, si apreciamos las milésimas y el divisor es 1,111,
@ otro semejante con una cifra en la parte entera, la diferencia

en el cociente serd gind riadesss o el s
e @ e T ete., valor aproxima-
do 4 milésimas.

Suponemos tambien que en la parte entera del cociente salga
por lo ménos una cifra, y ésta se debe tener en cuenta, aun
cuando el divisor no quepa en el dividendo; pues el cerogque
sale entonces en la parte entera del eouente es una cifra que
no debe descuidarse. La razon es, que si apreciamos por ejemplo
milésimas, y la diferencia resulta

Irp e caso de que no agre-
guemos ninguna cifra mas al divisor: este error se subsana. con-
tando como una cifra el cero del cociente, y agregando, segun
la regla, una cifra decimal mas 4 los datOS' pues entonces re-

sul’cara. en el cociente la diferencia —— 0 bien

1
11101 1110, tnidades

que apromméndose 4 lag diezmilésimas no atanen 4 las milésimas

que a.precla.mos
Puede suceder, sin embargo, que el divisor no tenga parte

— 11—

entera; enténces ademas de observar todolo que dice la regla
del nim. 355 y tener en cuenta el cero de la parte entera del
cociente cuando el divisor no cabe en el dividendo, se debe agre-
gar una cifra decimal mas 4 los datos de'la division, si la primera
cifra significativa del divisor empieza mmedmtamente despues de
las comas decimales; dos cifras mas, si enipieza en el segundo
lugar; tres, si en el tercero, y asien adelante; y esto para que
las unidades de- la diferencia que resultan en el cociente, nunea
puedan atafier 4 las unidades de la especie que apreciamos.

,111
Aclararemos esto @on un ejemplo: sea vg. 0 TTTE si agregamos
0,,111
una milésima al divisor inexacto, tenemos ———=- o1 Cuye cociente

nos da ma- diferéncia’ de 1"1_9’ lo que se aproxima ya 4 una cen-
tésima; y s agregamos, ségun la regla, una cifra decimal mas

e el cero que sale en la parte entera del cociente, tenemos
, 1110

0,,1111
aun se aproxima mucho 4 las milésimas que quéremos apreciar.

Ahora bien, subsanaremos este error sin que la diferencia venga
4 tocar las milésimau aglecrando 4 los datos una cifra decimal

0,,11100
mas, pues tendremos m

: lo que aproximédndose 4 las diezmilésimas

1
con una diferencia en ménos en el cociente de <777, lo que

cuyo cociente tendrd una diferencia

€n Ienos de 1301 °

no atafie 4 las milésimas que apreciamos.
0,011
Si apreciando por eJemplo las milésimas tuviésemos ~“— Gpin ogrer

o 0,011
eando una milésima al divisor, resultaria =5 con una diferen-

cia en el cociente de ménos de 53 diferencia demasiadofuerte,

jues atafie ya de cerca 4 las décimas, Agregando una cifra de-

timal mas por el cero de la parte entera del cociente, tenemos
0,010

0,,0111
siado fuerte, pues casi atafie 4 las centésimas, Mas como queremoz

que la diferencia no llegue 4 las ‘milésimas que apreciamos, se
cubsana el error afiadiendo en este caso dos cifras decimales
mas 4 los datos, pues la primera significativa del divisor empieza

en el segundo lugar despues de las eomas decimales: con efecto,
0,,011000
0,,011001

4 saber, cerca de uma diezmilésima.

tenemos entonces con una diferencia en el cociente de

11001’ :
De un modo andlago se demostraria que si la primera cifra

1
con una diferencia  en el cociente de —7i-, aun dema-.

e ettt st i
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ey el

significativa, d.el divisor se halla en el tercer lugar despues de
}‘as comas decimales, tres cifras decimales mas se deberian afiadir
4 los datos para que la diferencia no Ilegase 4 las milésimas:
cuatrp cifras decimales mas, si en cuarto lugar, y asi en adelanto,
. D.e lo demostrado se ve claro que lo que decimos de la apr;
eiacion de las milésimas puede aplicarse 4 cnalquiera otra especie
de {lnidades que se aprecie. o

8i por lo contrario el divisor tuviese mas de una cifra en su
parte, entera, podria en este caso disminuirse respectivamente
el nimero de las cifras decimales que se agrega, 4 saber, de
tantas cuantas son las cifras de la parte entera del divisor m:’anc;s
una. Pero como este aumento de cifras decimales en los datos
de 'la division sirva mas bien para disminuir la diférencia del
eociente, nos abstenemos de dar aqui la demostracion de este
para no complicar mas las reglas del ndm, 355, i
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Capitulo 1.—Noeiones y definiciones preliminares.. v oo e
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